

# РУССКИЙ СВЕТЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ,

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:  
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до  
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 1 коп.

безъ пересылки и доставки.

НЕ ПОСТАВЛЯТЬ

Ва. годъ 4 р. 50 к.

11 мѣс. 3 " 75 "

10 " 3 " 50 "

9 " 3 " 25 "

8 " 3 " 25 "

7 " 2 " 85 "

6 " 2 " 50 "

5 " 2 " 20 "

4 " 1 " 75 "

3 " 1 " 40 "

2 " 1 " 90 "

1 " 1 " 50 "

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланные безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящицѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку шестнадцати листовъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вѣло дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 1 коп.

безъ пересылкой и доставкой.

НЕ ПОСТАВЛЯТЬ

За годъ 4 р. 80 к.

11 мѣс. 4 " 50 "

10 " 4 " 20 "

9 " 3 " 85 "

8 " 3 " 55 "

7 " 3 " 25 "

6 " 2 " 90 "

5 " 2 " 45 "

4 " 1 " 50 "

3 " 1 " 30 "

2 " 1 " 10 "

1 " 1 " 60 "

Городской театръ.

Въ Пятницу 19-го Сентября 1908 года

состоится только одинъ

## КОНЦЕРТЪ

ЗНАМЕНITАГО ВАРИТОНА

**Н. А. Шевелева**

и участница извѣстной оперной артистки

**А. Н. Булгаковой-Карповой**

и извѣстной пѣаистки

**Любы Аптекаревой.**Начало въ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ вечера.

Билеты продаются въ музыкальномъ магазинѣ

**Рудольфъ Шраммъ.**

РЕСТОРАНЪ Г. ВОЛОГДА.

РЕСТОРАНЪ

## ЭРМИТАЖЪ

Съ 15-го Сентября 1908 года

ЕЖЕДНЕВНО ИГРАЕТЪ

## КОНЦЕРТНЫЙ

## СТРУННЫЙ

## ОРКЕСТРЪ

подъ управлениемъ А. Р. Погорѣльского.

Начало въ 8 ч. вечера.

Въ воскресные и праздничные дни съ 2-хъ и до 5-ти часовъ дня

и отъ 8-ми до 2 ч. ночи. Н-ки В. И. Семенкова.

АНОНСЪ.

Въ самомъ непродолжительномъ

времени прибудетъ

ДАМСКІЙ ХОРЪ.

Къ свѣдѣнію учащихся.

Распоряженіемъ Попечителя С.-Петербургскаго Учебнаго округа въ г. Грязовѣ съ 11-го Сентября сего 1908 года открыта Женская Гимназія. Желающимъ поступить въ Гимназію должны заблаговременно подать прошеніе на имя Начальницы Гимназіи.

Вологда 16 Сентября 1908 г.

За послѣдніе два дня телеграфъ привнесъ намъ цѣлый рядъ извѣстій о грабежахъ, нападеніяхъ и разбояхъ. Неужто такое вліяніе имѣть одинъ лишь слухъ о возможности смягченія режима въ виду

блажоволія? подать объ этомъ прошеніе на имя Предсѣдателя Попечительскаго Совѣта этой Гимназіи, съ краткимъ описаніемъ своей служебной біографіи.

акты, нападеніяхъ и разбояхъ. Неужто

умбренный прогрессистъ, 39 лѣтъ, русскій, православный, крестьянинъ, окончившій городское училище и занимающійся сельскимъ хозяйствомъ и подрядами.

**НИЖНІЙ ТАГІЛЬ** Совершена закладка трехпрестольного каменного храма Казанской Божіей Матери, созидаемаго въ память столѣтія единовѣрія на средства прихожанъ и пожертвованій.

**ТИФЛІСЪ.** Въ подземелье, гдѣ вчера обнаруженъ громадный складъ бомбъ и оружія, ходъ велъ изъ камина въ стѣнѣ одного изъ сосѣднихъ домовъ. Лѣстница въ 17 ступеней спускалась въ коридоръ длиною до трехъ сажень, за коридоромъ находился обширный подвалъ со сводами на деревянныхъ столбахъ, надъ подземельемъ выстроена бесѣдка на чугунныхъ столбахъ, которые оказались вентиляционными трубами подземелья. Предполагаютъ, что складъ состоять изъ нѣсколькохъ отдельн. Вызваны саперы для производствъ раскопокъ, которыхъ ведутся при электрическихъ фонаряхъ съ необходимыми предосторожностями. Прибыли военный помощникъ памѣтника, генераль-губернаторъ, прокуроръ и другія власти.

**АСТРАХАНЬ.** Въ вмѣніи князя Тундрутова близъ станціи Червленой произведенъ вооруженный грабежъ, есть раненые. Для разслѣдованія на мѣсто происшествія командированы власти.

**ОДЕССА.** На Поліцейской площади найдена бомба.

**МОСКВА.** Во второмъ станѣ Клинска-го уѣзда близъ станціи Завидово Николаевской ж. дороги шайка злоумышленниковъ напала на проѣзжавшую почту. Убить ямщику и раненъ стражникъ.

Близъ станціи Расгоргево Рязанско-Уральской ж. дороги въ Екатерининской пустынѣ убить въ кельѣ тремя скрывшимися злоумышленниками игуменъ.

**НОВОЧЕРКАССКЪ.** На перегонѣ Сулинъ-Черевково юго-восточныхъ ж. дорогъ совершило нападеніе на товарный поѣздъ, причемъ раненъ стражникъ.

**ВІЛЬНА.** Сегодня ночью на станціи Геевданы произведено вооруженное нападеніе на почтовый поѣздъ и брошено

нѣсколько бомбъ въ вагонѣ воинской охраны, слѣдовавшій за почтовымъ. Убитъ жандармъ, ранены четыре конвойныхъ солдата и станціонный жандармъ. Одновременно злоумышленники обстрѣливали поѣздъ и разрушили телеграфъ и телефонъ. Во время паники злоумышленники проникнувъ въ почтовый вагонъ, похитили часть денежной корреспонденціи. Сумма похищенія пока не установлена.

Пользуясь темнотой, преступники скрылись. На пологѣ найдено шесть разрывныхъ снарядовъ, брауниги и нѣкоторыя вещи, принадлежащія повидимому злоумышленникамъ. Съ экстреннымъ поѣздомъ прибыли виленскій губернаторъ и жандармскія власти, вызвана полицейская стража и организованы розыски при содѣйствіи крестьянъ. Раненые отправлены въ Вильну. Производится судебное слѣдствіе подъ руководствомъ прибывшаго на мѣсто прокурора судебной палаты. На ближайшихъ станціяхъ Ново-Вілейскъ и Вильнъ задержано нѣсколько заподозренныхъ лицъ.

**ЛОДЗЬ.** Послѣ двухдневнаго разбирательства выездной сессіей варшавскаго военнаго суда закончено дѣло о съединении лицъ, имевшихъ революціонерами-максималистами и занимавшихъ въ Лодзі разбоями, грабежами, вымогательствами и разсыпкой угрожающихъ писемъ. Троє приговорены къ смертной казни, остальные въ каторгѣ на разные сроки.

**ВАРШАВА.** Задержанъ на улицѣ еврей-сапожникъ съ бомбой.

**ВАРШАВА.** 12 сентября ночью въ Стрежеменіцахъ Бендинскаго уѣзда при обыскахъ оказано вооруженное сопротивление. Убитъ старший земскій стражникъ, ранены два жандармскихъ унтер-офицера и стражники.

**ГЕЛЬСИНГФОРСЪ.** Вдова оберъ-егермейстера Линдеръ удостоилась получить отъ Государыни Императрицы слѣдующую телеграмму: «Государы и Я глубоко сочувствуемъ Вамъ въ постишемъ Васъ великому горю. Да утѣшишь Васъ Господъ Богъ».

**КЕЛЬНЪ.** Въ утреннемъ выпуске «Кельнскій Газеты» помѣщена телеграмма изъ Берлина. Въ ней указывается, что инцидентъ въ Казабланкѣ вызываетъ величайшее сожалѣніе. Не можетъ подлежать никакому сомнѣнію, говорится въ телеграммѣ, что образъ дѣйствій французскихъ солдатъ въ отношеніи германскихъ консульскихъ чиновниковъ отнюдь не вызвался необходимости и былъ совершенъ неправомѣренъ. Ни угрозы, ни насилие,ственные акты противъ чиновниковъ не находятъ никакого оправданія. Съ германской стороны немедленно послѣдовали дипломатическая представлена и германское правительство будутъ дѣйствовать со всемъ рѣшительностью, вызываемой обстоятельствами этого тяжкаго правонарушенія, но будетъ слѣдить въ полномъ скрупульности за развитиемъ инцидента. Уже имеются признаки, что и во Франціи испытываются такое же сожалѣніе по поводу происшедшаго и нѣтъ сомнѣнія, что инцидентъ будетъ исперанъ лояльнымъ образомъ.

**ТЕГЕРАНЪ.** Произведены многочисленные аресты. Между прочимъ арестованъ Яминизанъ, бывшій персидскій комисарь по сейстанскому разграничению. При немъ найдены компрометирующая бумаги, но приговоренный къ казни, онъ помилованъ шахомъ и только лишѣнъ чиновъ и знаковъ отличия.

**ТАВРИЗЪ.** Бомбардировка 12 сентября прекратившаяся въ сумеркахъ, велась въ, не причинила вреда и не измѣнила положенія. Серьезно пострадали макинцы, продвинувшіеся на двѣ версты впередъ и подошедшие къ лагерю Саттаръ-хана. Съ двухъ часовъ возобновилась орудийная перестрѣлка между войсками и главными укрѣплѣніями революціонеровъ Хиабаномъ и Амрахизомъ.

**БЕРЛІНЪ.** Международный конгрессъ пачти закрылся 13 сентября около 12<sup>1/2</sup> час. дня.

**РІМЪ.** Министерство иностраннѣнъ дѣлъ вручило французскому и испанскому поѣздамъ въ дѣлахъ отвѣтъ итальянскаго правительства на французскую и испанскую вѣтвь о Марокко.

**БАХМУТЪ.** Въ Александровскомъ рудникѣ сгорѣла отъ невыясненныхъ причинъ шахта «Людмила». Погибло двое рабочихъ, убито до 100000 рублей.

**СОФІЯ.** Здѣшний представитель восточныхъ дорогъ опубликовалъ заявление, въ которомъ опровергается утверждение правительственный прессы, будто восточные дороги потребовали занятія дорогъ войсками и доставленія имъ личаго состава.

**БЕРЛІНЪ.** На электрической дорогѣ, идущей по вѣдукѣ, произошло столкновеніе поѣздовъ. По послѣднимъ свѣдѣніямъ убито 18, 8 ранено тѣжело и очень многое легкое.

Высшая уголовная инстанція отмѣнила постановление объ освобожденіи князя Эйленбурга отъ личнаго задержанія и постановила обусловить освобожденіе представлениемъ залога въ 10000 марокъ.

**БЕРЛІНЪ.** Причина катастрофы на электрической дорогѣ — неосторожность вожатаго, не обратившаго вниманія на сигналъ обѣ остановкѣ. Вагонъ упалъ съ высоты 14 метровъ и перевернулся въ воздухѣ. По официальному свѣдѣнію убитыхъ 17 и раненыхъ 17.

**БЕРЛІНЪ.** Изъ Казабланки официально сообщается, что при посадкѣ на судно трехъ немецкихъ дезертировъ иностранного легиона на секретаря германского консульства солдата консульской стражи, которымъ было поручено сдать дезертировъ на пароходъ, напали французские морскіе солдаты, причемъ секретарю офицеръ угрожалъ револьверомъ, а солдатъ былъ связанъ и выпущенъ на свободу ими вслѣдствіе вмѣшательства германскаго драгомана. Дезертиры находятся подъ стражей у французовъ. Сдѣлано представление о наказаніи виновныхъ.

**БЕРЛІНЪ.** Управление воронежскихъ желѣзныхъ дорогъ сообщаетъ, что катастрофа на электрической желѣзной дорогѣ, какъ выяснилось изъ данныхъ произведенія немедленно разслѣдованія, произошла вслѣдствія того, что поѣздъ, шедшій съ Лейпцигской площасти не обратилъ вниманія на главный предварительный сигналъ, требовавшій его остановки.

дому собравія былъ присланъ усиленный поліцейскій нарядъ.

Что касается «помѣщенія наиболѣе дѣятельныхъ членовъ союза на казенные должности, чѣмъ и заставляли ихъ относиться безучастно къ Союзу», то этимъ авторъ доказываетъ, съ одной стороны, благосклонность администраціи къ союзу, ибо членамъ его даже давались мѣста, а съ другой стороны очень дурно рекомендуетъ личный составъ членовъ союза, которые охладѣвали къ политикѣ, какъ только успѣвали лично устроиться. Думаю, что авторъ клевещетъ тутъ на своихъ союзниковъ.

Карауловцы утверждаютъ въ своей статьѣ, что чиновники въ ихъ союзе не идутъ, потому что запуганы враждебной союзу администрацией, а священники боятся союза, какъ огня, видя «несочувствіе къ союзу своихъ высшихъ начальниковъ».

Не объяснять ли они въ такомъ случаѣ, какъ ухитряются засѣдать въ карауловскомъ совѣтѣ чиновники Карауловъ (мужъ предсѣдательницы), чиновникъ Лиховидовъ и чиновникъ Рыбченкій? Если духовное начальство, т. е., по просту говоря, мѣстный архіерей враждебенъ союзу, то какимъ образомъ членами его состоять священники и собранія союза происходятъ въ домѣ братства Всемилостиваго Спаса? Къ чему, гг. карауловцы, лгать на духовенство и администрацію? Если они и виновны въ чемънибудь, то разрѣшите въ томъ, что распустите въсѣ до такой степени, что вы вообразили себя какою-то высшей властью, чѣмъ-то вродѣ цезаровъ надъ архіереями и губернаторами.

Такимъ образомъ карауловскіе жалобы на тяжелыя условія, въ которыхъ, благодаря властямъ, приходится дѣйствовать союзу, являются ложью отъ начала до конца. Власти здѣсь непримѣрно и союзу было трудно дѣйствовать потому, что у его заправиль не было ни ума, ни таhta, ни пониманія собственной

программы, а была лишь несуразная жажда власти и командованія. Поле для дѣятельности было очень обширно, но г-жа Караулова со своими помощниками умѣла только дискредитировать союзъ въ глазахъ всего населенія и сдѣлать его темою безчленныхъ анекдотовъ. Манія величія непріятна и въ талантливыхъ людяхъ, а въ ничтожествахъ она совершенно нестерпима.

Какими же дѣйствіями во славу родины можетъ похвастаться славный союзъ имени Анны Ивановны Карауловой? Посмотримъ, что она сама считаетъ своей заслугой, и будемъ говорить его словами:

1) Отдѣль соорудилъ знамя-хоругвь художественной работы, стоимостью свыше 500 рублей, которое по красотѣ и изяществу можетъ конкурировать съ хоругвями крупныхъ отдѣловъ».

2) Подъ это знамя Отдѣль силотилъ около 5 тысячъ народу.

3) Въ губерніи открыто 9 подъотдѣловъ союза.

4) Отдѣль соорудилъ икону св. Георгія Побѣдоносца и церковную утварь для богослуженій на общихъ собранияхъ союза.

5) Выплатилъ помилование 12-ти осужденныхъ за погромъ 1 мая 1906 года.

6) Распространилъ сотни тысячъ брошюръ и книгъ даже за предѣлами Волгоградской губерніи.

7) «Отдѣлу городъ обязанъ тѣмъ, что въ царскіе дни производятся парады войскъ».

8) Отдѣль вели оживленную агитацию при выборахъ въ Думу.

9) Отдѣль проводилъ какія то таинственные мѣропріятія, съ которыми администрація сама справиться не могла.

10) Отдѣль принималъ къ сердцу всѣ нужды населения, въ нему прибываетъ весь народъ, что очень обидно администраціи.

Итакъ, новоявленный Геркулесъ считаетъ въ своемъ формулярѣ десять свершеннѣй подвиговъ и остается лишь по-

## Самопоклонники.

«Ври, да знай же мѣру!»

Карауловскій союзъ нанялъ себѣ писаря для веденія на страницахъ «Русскаго Знамени» полемики съ «Русскимъ Сѣверомъ». Говорю — нанялъ писара, ибо на основаніи его статьи, писанной подъ диктовку карауловской компаніи, я долженъ съ душевнымъ прискорбiemъ констатировать фактъ полной неграмотности карауловцевъ. Если бы они умѣли хотя бы только читать по-печатному, то знали бы, что редакторомъ нашей газеты состоитъ М. Н. Барачъ, а не П. А. Барачъ, и что статьи противъ карауловскаго общества пишутъ А. Ч., а кто скрываетъ подъ этими инициалами — П. А. Барачъ или самъ Стенька Разинъ — это дѣло редакціи, а не лицедѣевъ карауловской труппы.

Упомянутая въ своей статьѣ П. А. Барачъ, союзъ теряетъ право упрекать кого бы то ни было въ отсутствіи корректности, ибо это иностранное, по ихъ мнѣнію, «жучельное» слово карауловцы хотятъ и вызубрили, но смысла его очевидно не поняли.

Вылазка въ «Русскомъ Знамени» направлена противъ статей моихъ и потому, я по своему благодушно, удостаиваю г-жу Караулову и ее палладиновъ своимъ отвѣтомъ.

Оставляю въ сторонѣ какъ осѣдомленность въ «самоотверженной» (?) дѣятельности волгоградскаго союза А. И. Дубровина, имѣющаго, должно быть, способность видѣть невидимое и слышать неслышимое, — такъ и мои собственные политические взглѣды, выходящіе за предѣлы умственного кругозора г-жи Карауловой и Ко, и приступаю къ подробной оценкѣ той воображаемой дѣятельности, которую на двухъ газетныхъ столбахъ хвастается волгоградскій отѣль.

Авторы возвращенія раньше всего указываютъ на



чествъ прежде всего къ своимъ собственнымъ рабочимъ?

"Standard" сообщаетъ о случаѣ возмущенія на одномъ изъ англійскихъ крейсеровъ, видущихъ въ Австралію. Командиръ крейсера распорядился произвести ночью артиллерійское ученье въ теченіе нѣсколькихъ минутъ. "Синія куртка" до того обидѣлся за то, что имъ доставили такое безпокойство, что на другой день у всѣхъ судовыхъ орудій оказались поломанными прицѣлы, такъ что крейсеръ потерялъ всякое военное значеніе. Адмиралтъ воспретилъ всѣмъ офицерамъ и матросамъ отлучаться на берегъ, приказалъ закрыть буфетъ и воспретилъ куреніе до тѣхъ поръ, пока виновные не будутъ обнаружены. Порядки не блестящіе!

## СРЕДИ ПЕЧАТИ.

**Ресторанъ съ подземною прислугою.** Въ самомъ центрѣ Нью-Йорка возникаетъ новый механическій ресторанъ, вродѣ нашей "Кансисаны" но съ нѣсколько иными устройствами, совершенно исключающими присутствіе какой бы то ни было прислуги въ самочь залѣ. Посѣтитель находитъ на своемъ столѣ дощечку, на которую онъ и заноситъ требуемыя блюда. Дощечка, послѣ нажима электрической пуговицы, спускается въ кухню. Черезъ нѣкоторое время туда же спускается и середина стола, которая возвращается затѣмъ съ заказанными блюшами наверхъ. Плата производится барышнами, расхаживающими по залѣ и наблюдающими за посетителями. Надпись на стѣнѣ гласитъ, что особы эти получаютъ приличное жалованье, и подачекъ на чай не принимаются. Ресторанъ очень большой, рассчитанъ на 5,000 посетителей, главнымъ образомъ ночныхъ, являющихся закусить послѣ театровъ. (Арх. Г. В.)

Фельетонистъ ка-детской "Рѣчи" на-брасываетъ очень живую сценку изъ жизни нашей молодежи, гоняющейся за дипломами.

— Студентъ ветеринарного института, отрекомендовался молодой человѣкъ.

— Очень приятно! — сказалъ Наивный Человѣкъ. — Я тоже очень люблю животныхъ. Вы знаете: у меня двѣ таксы: Тодди и Тобби... Одна бѣ...

— Терпѣть не могу животныхъ! прервалъ его молодой человѣкъ. — Видѣть не могу никакихъ животныхъ, кроме развѣ рабчиковъ жареныхъ въ сметанѣ.

— Почему же вы поступили въ ветеринарный институтъ? — удивился Наивный Человѣкъ.

— Странно! — воскликнулъ молодой человѣкъ. — Я поступилъ въ ветеринарный институтъ, потому что мнѣ не удалось попасть въ лѣсподъ.

— А, такъ вы любите лѣса! — воскликнулъ Наивный Человѣкъ. — Очень, очень пріятно! Я обожаю лѣса... жить въ лѣсу, дышать ароматомъ сосны это такая прелестъ... Въ молодости я тоже мечталъ о карьерѣ лѣсничаго...

— Терпѣть не могу лѣса! — прервалъ его молодой человѣкъ. — Лѣсъ, по моему, хороши только тогда, когда они превращены въ дрова...

— Такъ почему же? — началъ Наивный Человѣкъ.

— Потому что я хотѣлъ попасть въ лѣсподъ.

— Понимаю! — сказалъ Наивный Человѣкъ. — Вы увлекаетесь успѣхами электричества... О, электричество — это цѣлый міръ... тутъ есть чѣмъ увлечься юной, жаждущей познанія душѣ... вѣдь въ рукахъ электротехниковъ ключъ къ счастью человѣчества къ разрѣшенію соціального вопроса... о, электричество способно ув...

— Терпѣть не могу электричество — перебилъ его молодой человѣкъ. — И никогда не интересовался. У меня въ реальномъ отдѣль "Электричество" даже выдранилъ изъ учебника физики... Я хотѣлъ поступить въ электрическій потому, что мнѣ не удалось поступить въ военно-медицинскую академію.

— Ахъ, вотъ въ чемъ оно — дѣло! — воскликнулъ Наивный Человѣкъ. — Вы хотѣли посвятить себя страждущему и недугующему человѣчеству? О, это — благородная! — изъ задачъ, почтенѣйшее изъ службъ... Лечить, видѣть, какъ больной, прикованный къ постели тяжкимъ недугомъ, начинаетъ поправляться... видѣть радостны лица его семействъ... выслушивать слова благодарности отъ матери спасенного тобою ребенка... какая завидная доля... Я понимаю васъ, молодой человѣкъ...

— Терпѣть не могу всей этой латинской кухни и возни съ больными! — прервалъ его молодой человѣкъ. — Такая скуча! Да и грязи!

— Я хотѣлъ поступить въ военно-медицинскую академію потому, что мнѣ не удалось попасть въ институтъ восточныхъ языковъ.

— Понимаю! — воскликнулъ Наивный Человѣкъ. — Востокъ! О, этотъ востокъ — эта грэза, эта сказка, эта мечта.. Вы хотѣли разгадать эту восточную загадку, поглубже заглянуть въ полуносимы очи этого таинственнаго гиганта, именуемаго Восточнымъ...

— Ничего вы не понимаете! — разсердился, наконецъ, молодой человѣкъ. — Вы словно съ луны свалились, право! Просто я хочу получить дипломъ отъ высшаго учебнаго заведенія, а отъ какого именно все мнѣ, приблизительно, равно?..

Картинка шуточна. Однако, она бѣть по самому большому мѣсту русской жизни. Тутъ есть пада чѣмъ призадуматься въ серъезъ. На что способны вотъ эти дипломные карьеристы? Что они дадутъ русской жизни? А вѣдь ихъ много, очень много... (Р. П.)

## ШКОЛЬНЫЙ УЧИТЕЛЬ И ЯПОНСКІЙ ПАТРИОТИЗМЪ.

Людовикъ Нодо въ "Journ." объясняетъ причины необычайного подъема патріотизма въ Японіи, что прежде всего дало японскимъ арміямъ побѣду на поляхъ Маньчжурии.

Въ теченіе 20—30 лѣтъ школьные учителя фанатизировали нѣсколько учащихся поколѣній, проповѣдуя имъ культуру отечества, внушая имъ национальную гордость и презрѣніе къ европейцамъ.

Японскій плебѣсъ усвоилъ отъ своихъ учителей убѣжденіе, что японцы — самыи благородныи, храбрый и способный изъ всѣхъ народовъ.

Школы преисполнили молодежь энтузиазма, проповѣдуя идею национального единства, сдѣлавъ изъ нихъ людей, готовыхъ погибнуть тысячу разъ только потому, что страшный врагъ угрожалъ независимости Японіи. Въ теченіе столькихъ японцы были безотвѣтными рабами класса самураевъ, имѣвшими право носить оружіе и тѣмъ ставшихъ благородными. Учителя совершенно измѣнили душу простонародія и фанатизировали его, постоянно убѣждая, что императоръ, давая всѣмъ право носить оружіе и находиться въ рядахъ арміи, тѣмъ самыи предоставилъ имъ ту честь, которая раньше принадлежала однимъ только самураямъ, а это налагаетъ обязанность дратиться столь же храбро, какъ и потомки военной аристократіи.

Японскіе солдаты въ 1904 г. были такъ же фанатизированы патріотическими символами и аллегоріями, какъ и французскіе въ 1793 году марсельезой, "алтаремъ отечества" и "вѣстовой пушкой".

Во времена войны, въ Токіо и вообще всюду въ Японіи учителя принимали самое дѣятельное участіе въ устройствѣ патріотическихъ манифестацій, и всегда, подѣлѣ разныхъ корпорацій, дѣла распѣвали патріотическіе пѣсни и размахивали знаменами. При каждомъ извѣстіи о побѣдѣ въ Маньчжурии школная мелкота становилась въ колонны и шла по улицамъ, расставляя гимны, съ трубными звуками и съ музыкой. Теперь война окончена, но школьные учителя все болѣе и болѣе дѣлаются жрецами новой религіи, самыми убѣждѣнными апостолами шови-

низма, въ которомъ смѣшиваются культура императора и предковъ и апоеозъ героеvъ.

— Ученый (молодой) изъ Академии наукъ

— Ученый (молодой) изъ Академии